



**Către Ministerul Sănătății
În atenția Domnului Nelu Tătaru, Ministrul Sănătății**



Stimate Domnule Ministru,

Siguranța copiilor și sprijinirea sistemului medical rămân prioritățile Organizației Salvați Copiii în aceste momente dificile și ne exprimăm convingerea că, în lista dumneavoastră de priorități, protecția medicală a copiilor, în special a nou-născuților, rămâne același capitol important. Din această perspectivă, vă facem cunoscută **îngrijorarea noastră cu privire la reducerea bugetului alocat îngrijirii nou-născuților prematuri din secțiile de terapie intensivă neonatală din spitale**. Spre deosebire de alte domenii medicale, o astfel de situație se răsfrânge imediat și iremediabil asupra șanselor de supraviețuire a celor mai vulnerabili dintre copii din punct de vedere medical.

Acest document este un **apel de urgență al Organizației Salvați Copiii**, motivat de numeroasele semnale venite din partea personalului medical care se confruntă **cu lipsa cronică a resurselor financiare corespunzătoare îndeplinirii obligațiilor medicale pentru a asigura monitorizarea stării de sănătate a nou-născuților și intervențiile medicale necesare menținerii lor în viață**.

În două exemple concrete, bugetele pentru terapia intensivă neonatală au scăzut progresiv an de an ajungând, în 2020, în cazul Maternității „Cantacuzino” din București, la 42% (218.000 lei) din bugetul alocat în 2017 (520.000 lei), iar în cazul Spitalului Clinic de Obstetrică și Ginecologie „Cuza Vodă” din Iași, la 61% (404.000 lei) din bugetul alocat în 2018 (667.000 lei). O altă situație critică o reprezintă alocările bugetare anuale insuficiente pentru Spitalul Universitar de Urgență București, care a primit pentru 2020 mai puțin de jumătate (472.000 lei) din necesarul financiar evaluat în raport cu urgențele de îngrijire a prematurilor (1.000.000 lei), spitalul aflându-se, începând din luna octombrie, fără buget în programul AP-ATI NN.

Înțelegem dificultățile create de actuala criză medicală globală și, în acest sens, Organizația Salvați Copiii a sprijinit sistemul medical cu investiții în valoare de 955.000 de € prin donarea de echipamente de protecție și aparatură performantă pentru 55 de unități medicale și 79 de cabinete de medicină de familie implicate în îngrijirea persoanelor afectate de noul Coronavirus. În viziunea noastră, întărită prin întreaga legislație românească, viața și supraviețuirea copiilor reprezintă un obiectiv primordial. Cu toate acestea, mortalitatea în rândul copiilor situează România în continuare pe primul loc în Uniunea Europeană, cu o rată de două ori mai mare decât media Uniunii, **de 6,2 decese la 1.000 de nașteri față de 3,5 în UE**.¹

Luând în considerare riscurile semnalate de medicii neonatologi, Organizația Salvați Copiii solicită Ministerului Sănătății luarea următoarelor 9 măsuri:

- Asigurarea alocărilor în raport cu nevoile transmise de fiecare unitate medicală și respectarea unei frecvențe adecvate a finanțării pentru a realiza corect planificarea resurselor și achiziția de medicamente, materiale sanitare și consumabile, evitându-se astfel situațiile critice generate de absența lor sau crearea de stocuri de materiale ce pot expira. Revizuirea fondurilor alocate de CNAS.

¹ Date INS provizorii, pentru anul 2019.



- Extinderea secțiilor de terapie intensivă neonatală, număr de paturi și personal, în maternitățile de nivel III și chiar II, care în acest moment nu acoperă mai mult de 50% din nevoi și dotarea acestora cu unități de transport neonatal, prevăzute cu ambulanță echipată corespunzător și personal de specialitate (pediatri/neonatologi).
- Revizuirea regionalizării secțiilor de obstetrică-ginecologie și neonatologie și reluarea analizei cu privire la necesarul de personal și aparatură din secțiile de neonatologie, obstetrică-ginecologie și pediatrie.
- Înnoirea și completarea echipamentelor medicale din secțiile de grad III, pentru a evita restricționarea transferurilor și punerea în pericol a vieții unui nou-născut aflat într-o maternitate de grad I sau II, în care nu poate fi asigurată terapia intensivă neonatală.
- Crearea și demararea la începutul anului 2021 a unui plan național de screening în primii 6 ani de viață ai copilului și, apoi, în mod regulat în cadrul școlii, pentru detectarea, prevenirea și tratarea timpurie a problemelor de sănătate (inclusiv a afecțiunilor de sănătate mintală).
- Crearea unui program de urmărire pe termen lung a nou-născutului cu risc la nivelul secțiilor de nivel III, urmărire care să fie derulată corespunzător și constant, fără întreruperi, pentru a se evita complicațiile pe termen lung.
- Realizarea unui plan coerent de înființare a unor centre de excelență în patologii deficitare și de îngrijire prenatală destinate depistării sarcinilor cu risc crescut și îngrijirii adecvate a gravidei și fătului, luând în considerare propunerile specialiștilor, necesarul de servicii medicale și resursa umană existente.
- Garantarea accesului la sânge și produși de sânge (de ex., concentratul trombocitar se obține cu comandă în avans cu 48 de ore) și la anumite medicamente (de ex. dexmedetomidina, dantrolene, tiopental, torasemid etc.) la care țara noastră nu are acces, printr-un program național focalizat cu adevărat pe îngrijirea nou-născutului și într-un regim de 24/7.
- Crearea de departamente specializate și funcționale pentru sănătatea mamei și copilului, la nivelul Ministerului Sănătății, cu care să se coopereze concret în stabilirea de strategii și planuri de acțiune prevăzute cu resurse bugetare clare.

În consens cu sesizările transmise de cadrele medicale implicate în îngrijirea nou-născutului, vă solicităm să realizați demersurile necesare pentru soluționarea aspectelor mai sus menționate, ca expresie a principiului constituțional al interesului superior al copilului.

Totodată, vă asigurăm de disponibilitatea organizației noastre de a contribui la transpunerea priorităților pentru copii în propuneri și activități concrete.

Cu deosebită considerație,
Gabriela Alexandrescu
Președinte Executiv

